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Praha 1. listopadu 2005

Vážení přátelé,

     dnešní číslo informačního servisu se jako obvykle touto dobou věnuje důchodcům. Vláda vyhlásila nový všeobecný vyměřovací základ a koeficient pro jeho přepočet a zároveň vyhlásila i výši zvýšení důchodů pro rok 2006. Kromě toho Vám v dnešním čísle nabízíme i poslední výklad k odměňování zaměstnanců při přechodu na zimní čas. V příloze najdete pozvánky na listopadové semináře, kde obdržíte brožury se zásadními změnami při výpočtu nemocenských dávek, které by Vám měly pomoci s kalkulací, kolik zaplatíme resp. ušetříme po zavedení nového zákona o nemocenském pojištění.

UPOZORNĚNÍ: v DIS 12/05 jsme omylem uvedli ceny za listopadová školení ve výši, která platí pro organizace, jenž s námi nemají uzavřenou smlouvu na poradenství. Pokud již někdo zaplatil částku 1150 Kč bude mu rozdíl ve výši 300 Kč vrácen. Za vzniklé potíže se Vám omlouváme.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 1. 2006 se uplatní nové přepočítací koeficienty pro výpočet důchodu a zároveň budou platit zvýšené částky pro stanovení výpočtového základu (viz bod 1 a příloha dnešního čísla)

· roku 2006 si budou moci poživatelé ČID vydělat vyšší částky, aniž by přišli o výplatu tohoto důchodu (viz bod 2 a příloha dnešního čísla)

· 1. 1. 2006 se zvýší vyplácené důchody (viz bod 4 dnešního čísla)

· roku 2006 bude platit nový minimální vyměřovací základ pro pojistné na SZ a zvyšuje se minimální základ daně u OSVČ (viz bod 3 dnešního čísla)

1/ NAŘÍZENÍ VLÁDY 414/2005 Sb., KTERÝM SE PRO ÚČELY DŮCHODOVÉHO POJIŠTĚNÍ STANOVÍ VÝŠE VŠEOBECNÉHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU A VÝŠE PŘEPOČÍTACÍHO KOEFICIENTU ZA ROK 2004 ………..

     Tímto nařízením vláda stanovuje všeobecný vyměřovací základ za rok 2004 ve výši 17882 Kč a přepočítací koeficient pro úpravu všeobecného vyměřovacího základu za rok 2004 ve výši 1,0532. Na základě těchto údajů jsme pro Vás vypočetli „koeficienty nárůstu všeobecného vyměřovacího základu“ pro důchody přiznávané v roce 2006, které jsou přílohou dnešního čísla. Koeficienty pro výpočet při odchodu do důchodu v roce 2005 najdete v některé z našich brožur (AB-cedník, DÉMONÍK nebo v DIS 15/04).

Tímto nařízením vlády se zvyšují rovněž ČÁSTKY PRO STANOVENÍ VÝPOČTOVÉHO ZÁKLADU, které budou od 1. 1. 2005 tyto: 

· to, co se započte plně se zvýší ze 8400 Kč na 9100 Kč
· to, co se započte ze 30% se zvyšuje z pásma 8400 – 20500 Kč na 9100 – 21800 Kč. 
· to, co bude nad 21800 Kč se započte 10%.

Tzn., že pokud měl někdo osobní vyměřovací základ pro výpočet důchodu 20300 Kč, započetlo by se mu v roce 2005 toto: 8400+(11900x0,3=3570), tj. celkem 11970 Kč, při odchodu do důchodu až v roce 2006 by se ze stejného osobního vyměřovacího základu započetlo 9100+(20300-9100)x0,3=9100+3360=12460 Kč.

KDY JE VÝHODNĚJŠÍ ODEJÍT DO STAROBNÍHO DŮCHODU? V ROCE 2005 NEBO 2006?

Při rozhodování, zda je výhodnější odejít do starobního důchodu v roce 2005 nebo v roce 2006, je třeba vzít v úvahu zvýšení základní výměry důchodu o 70 Kč a procentní výměry důchodu o 4% v případě jeho přiznání v roce 2005 a dále skutečnost, že důchod v roce 2006 by se vypočetl pomocí zvýšených koeficientů a zvýšených částek pro stanovení výpočtového základu. Vliv bude mít i to, zda se jedná o starobní důchod podle § 29 nebo podle § 30 resp. § 31, jestli bude chtít zaměstnanec pracovat i s důchodem (možnost odpočtu základní nezdanitelné částky), nebo jestli nebude vhodné dokončit 90 kalendářních dnů (při přesluhování) resp. 365 kalendářních dnů (při řádném odchodu do důchodu), rozhodujících o zvýšení procentní výměry důchodu apod. Konkrétní rozdíly při odchodu do důchodu v roce 2005 resp. 2006 je možné si porovnat z níže uvedeného „jednoduchého“ a zjednodušeného příkladu. Jedná se stále o jeden a tentýž příklad jako v předchozích letech, tzn. muž, který dosáhne důchodového věku v listopadu 2005 a má odpracováno 46 let. Vyloučené doby jsou 187 kalendářních dnů do konce roku 2004 a v roce 2005 žádné další nebyly. 

	ROK
	Vyměřovací základ
	Koeficient pro přepočet 2005
	Přepočtený vym. základ 2005
	Koeficient pro přepočet 2006
	Přepočtený vym. základ 2006

	1986
	43638
	6,0337
	263298
	6,3540
	277275

	1987
	44116
	5,9101
	260729
	6,2238
	274569

	1988
	45821
	5,7784
	264772
	6,0850
	278820

	1989
	46329
	5,6416
	261369
	5,9411
	275245

	1990
	48035
	5,4425
	261430
	5,7313
	275303

	1991
	83902
	4,7162
	395698
	4,9665
	416699

	1992
	126000
	3,8510
	485226
	4,0554
	510980

	1993
	242300
	3,0744
	744927
	3,2376
	784470

	1994
	251820
	2,5934
	653069
	2,7310
	687720

	1995
	273711
	2,1884
	598989
	2,3046
	630794

	1996
	310000
	1,8483
	572973
	1,9464
	603384

	1997
	331803
	1,6720
	554774
	1,7607
	584205

	1998
	359016
	1,5294
	549079
	1,6106
	578231

	1999
	382800
	1,4131
	540934
	1,4882
	569682

	2000
	395861
	1,3257
	524792
	1,3961
	552661

	2001
	415763
	1,2215
	507854
	1,2864
	534837

	2002
	440018
	1,1383
	500872
	1,1987
	527449

	2003
	455178
	1,0665
	485447
	1,1231
	511210

	2004
	477936
	1,0000
	477936
	1,0532
	503362

	2005
	493320
	X
	X
	1,0000
	493320

	ÚHRN RVZ
	X
	X
	8904168
	X
	9870216


· VÝPOČET OSOBNÍHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU (OVZ)

Při odchodu v roce 2005 by vyšel OVZ:
               8904168 x 30,4167       

OVZ =  ---------------------- = 40106 Kč
                   6940 – 187

Při odchodu v roce 2006 by vyšel OVZ:

              9870216 x 30,4167       

OVZ =  ---------------------- = 42177 Kč

                   7305 – 187

· VÝPOČET REDUKOVANÉHO OSOBNÍHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU (ROVZ)

V roce 2005 by vyšel ROVZ:

ROVZ = 8400 + (20500 - 8400) x 0,3 + (40106 - 20500) x 0,1 = 13990 Kč

V roce 2006 by vyšel ROVZ:

ROVZ = 9100 + (21800 - 9100) x 0,3 + (42177 - 21800) x 0,1 = 14947 Kč

· VÝPOČET PROCENTNÍ VÝMĚRY (PV) STAROBNÍHO DŮCHODU

V roce 2005 by vyšla procentní výměra starobního důchodu:

Za 46 odpracovaných let se započte 69% 

PV = 13990 x 0,69 = 9653 Kč. 

Procentní výměra důchodu přiznaného v roce 2005 by se od ledna 2006 valorizovala ještě o 4%, tzn. že potom by činila 10039 Kč.

V roce 2006 by vyšla procentní výměra starobního důchodu:

za 46 odpracovaných let se započte 69% (46 x 1,5).

PV = 14947 x 0,69 = 10313 Kč
· CELKOVÁ VÝŠE STAROBNÍHO DŮCHODU

Při přiznání starobního důchodu v roce 2005 by činila jeho celková výměra 11053 Kč (1400+9653). Po valorizaci důchodů od 1. 1. 2006 by byl vyplácen ve výši 11509 Kč (1470+10039).

Při přiznání starobního důchodu v roce 2006 by činila jeho celková výměra 11783 Kč (1470+10313). 

V uvedeném příkladu je zřejmé, že pro zaměstnance by bylo výhodnější odejít do starobního důchodu až v roce 2006. Nárůst o 274 Kč je způsoben hlavně vyšším plným zápočtem vyměřovacího základu (plně 9100 Kč) a promítnutím zvýšených koeficientů. Pokud by tento zaměstnanec odešel v roce 2006 tak, aby získal ještě další dobu pojištění (90 kal. dnů po vzniku nároku na důchod), byl by jeho důchod za každých 90 kal. dnů o dalších 224 Kč vyšší. Ani zápočet valorizace důchodu nezměnil v tomto případě nic na výhodnosti odchodu do důchodu až v roce 2006. Další výhodou odchodu až po 1. 1. 2006 by byla možnost odečítat po celý tento rok základní nezdanitelnou částku v případě zaměstnání.

2/ DOPAD ZVÝŠENÉHO PŘEPOČÍTACÍHO KOEFICIENTU NA POŽIVATELE ČÁSTEČNÝCH INVALIDNÍCH DŮCHODŮ

     V příloze dnešního čísla je uvedena tabulka s koeficienty pro výpočet srovnatelného vyměřovacího základu při souběhu částečného invalidního důchodu s příjmem z výdělečné činnosti. Pomocí těchto koeficientů si může poživatel ČID vypočítat výši průměrného výdělku, kterého může dosáhnout v roce 2006.

POZOR: pro kontrolu dodržení ekonomické podmínky za rok 2005 se použijí koeficienty uvedené v posledním vydání DÉMONÍKA – leden 2005 nebo v příloze k DIS 15/2005. 

Při posuzování splnění ekonomické podmínky u poživatele ČID se vychází z jeho neredukovaného osobního vyměřovacího základu.
Výpočet srovnatelného vyměřovacího základu za rok 2005:
Vlastní výpočet si provedeme na stejném příkladu jako jsme používali v minulých letech:

Zaměstnanci byl ČID přiznán v roce 1990 z neredukovaného osobního vyměřovacího základu 4710 Kč. Srovnatelný vyměřovací základ (SVZ) získáme tak, že částku 4710 Kč vynásobíme koeficientem 6,6451. Z výsledné částky SVZ 31298 Kč (4710x6,6451) spočítáme 66%, což je 20656 Kč. Pokud bude průměrný výdělek poživatele ČID za rok 2005 nižší než tato částka, bude mu náležet výplata ČID v roce 2006 bez omezení. Pokud průměrný měsíční příjem byl v rozmezí 20656 Kč až 25038 Kč (tj. 66% až 80% SVZ), náležel by ČID v poloviční výši. Pokud by průměrný výdělek překročil částku 25038 Kč (tj. 80% SVZ), výplata ČID by se zastavila.

POZNÁMKA: výpočet průměrného výdělku poživatele ČID se provádí tak, že se vydělí vyměřovací základ pro pojistné na SZ (tzn. veškeré příjmy, z kterých se odvádí pojistné na SZ) počtem kalendářních dnů v roce. Tyto dny snížíme o dny

· v nichž neměl příjem (např. neplacené volno, neomluvená absence),

· kdy pobíral dávky nemocenského pojištění (nemocenská, OČR), 

· kdy byl výdělečně činný v cizině a

· před přiznáním ČID.

Tím získáme průměrný výdělek za kalendářní den, který se vynásobí průměrným počtem dnů v měsíci (30,4167) a výsledek je průměrný měsíční výdělek. Jiný výpočet průměrného měsíčního výdělku není možný!

Např. vyměřovací základ za rok 2005 byl 196311 Kč. Poživatel ČID byl 11 dnů v pracovní neschopnosti. Jeho průměrný výdělek v roce 2005 je 196311:(365-11)x30,4167=16868 Kč.

Výpočet srovnatelného vyměřovacího základu za rok 2006:
Při výpočtu SVZ budeme používat koeficient z tabulky, která je přílohou tohoto čísla, uvedený u roku 1990.

Tzn., že 4710 Kč vynásobíme koeficientem 6,9978 a získáme SVZ ve výši 32959 Kč. 66% ze SVZ je 21753 Kč – pokud bude průměrný výdělek poživatele ČID za rok 2006 nižší než tato částka, bude mu výplata ČID náležet i nadále. Při průměrném výdělku v pásmu 21753 Kč až 26367 Kč, by ČID náležel v poloviční výši. Pokud by průměrný výdělek překročil částku 26367 Kč, výplata ČID by se zastavila.

POZNÁMKA: V SOUČASNÉ DOBĚ PROBÍHÁ SCHVALOVACÍ PROCES ZÁKONA, KTERÝM BY SE MĚLA TATO KONTROLA U ČID ZRUŠIT! ÚČINNOST JE NAVRŽENA NA 1. 1. 2006. POKUD BY TENTO ZÁKON ZAČAL PLATIT, NEMUSELA BY SE KONTROLA PŘÍJMŮ U ČID JIŽ PROVÁDĚT ANI ZA ROK 2005.

3/ JAKÝ BUDE MINIMÁLNÍ VYMĚŘOVACÍ ZÁKLAD PRO POJISTNÉ NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ A KOLIK BUDE MINIMÁLNÍ ZÁKLAD DANĚ V ROCE 2006 U OSVČ?

     Z všeobecného vyměřovacího základu za rok 2004 a z přepočítacího koeficientu k němu se vychází také při výpočtu minimálního vyměřovacího základu pro SZ a minimálního základu daně u OSVČ. Tyto údaje by měly posloužit OSVČ k tomu, aby si mohla udělat kalkulaci, kolik bude v příštím roce minimálně platit. 

· MINIMÁLNÍ VYMĚŘOVACÍ ZÁKLAD PRO POJISTNÉ NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ

Pokud by OSVČ, která má podnikání jako „hlavní výdělečnou činnost“ podnikala po celý rok 2006, byl by minimální vyměřovací základ pro pojistné na SZ 9417 Kč (17882x1,0532x0,5). V roce 2006 se z této částky bere 50%, tj. 4709 Kč. Minimální měsíční výše zálohy na pojistné na důchodové pojištění a státní politiku zaměstnanosti by činila 1394 Kč (4709x0,296). Pokud by si OSVČ chtěla platit i nemocenskou, odváděla by měsíčně celkem 1602 Kč.

U osob, které podnikání vykonávají jako tzv. „vedlejší samostatnou výdělečnou činnost“ (to jsou poživatelé důchodů, rodičovského příspěvku nebo příspěvku při péči o blízkou nebo jinou osobu, nezaopatřené děti nebo osoby, které vykonávaly zaměstnání a příjem ze zaměstnání činí alespoň dvanáctinásobek minimální mzdy) bude v roce 2006 minimální vyměřovací základ pro pojistné na SZ 1884 Kč (17882x1,0532x0,1). Minimální měsíční výše záloh by činila 557 Kč (1884x0,296).

POZOR: u osob, které vykonávají „vedlejší samostatnou výdělečnou činnost“ vzniká pojištění pouze v případě, že příjmy po odpočtů výdajů na jejich dosažení, zajištění a udržení dosáhnou alespoň 2,4násobek součinu VVZ a koeficientu pro jeho úpravu. Tzn., že pojištěni nejsou a zálohy platit nemusí OSVČ, jejichž příjmy snížené o výdaje budou v roce 2006 nižší než 45200 Kč (17882x1,0532x2,4). Za rok 2005 je tato částka pouze 42921 Kč.

· MINIMÁLNÍ ZÁKLAD DANĚ

Minimální základ daně v roce 2006 bude činit 112900 Kč (17882x1,0532x12x0,5 a výsledek zaokrouhlený na celé stovky směrem dolů). Tento minimální základ daně nebude ale platit pro všechny OSVČ, protože se nevztahuje např. na poživatele důchodů, studenty, poživatele rodičovského příspěvku apod. Dále se jej nemusí obávat ani podnikatelé, kteří jsou zároveň zaměstnanci, protože u nich by se uplatnil pouze v případě, že úhrn příjmů ze zaměstnání a z podnikání by byl nižší než částka 112900 Kč.

Pro úplnost připomínáme, že v roce 2005 je minimální základ daně 107300 Kč.

POZNÁMKA: pokud bude přijat nový zákon o nemocenském pojištění, použil by se všeobecný vyměřovací základ a koeficient pro jeho přepočet i k výpočtu redukčních hranic, kterými se bude redukovat denní vyměřovací základ zaměstnance při výpočtu dávek nemocenského pojištění. Podrobnosti k výpočtu nových redukčních hranic budou projednávány na listopadových seminářích, jejichž nabídka je v příloze tohoto čísla.

4/ NAŘÍZENÍ VLÁDY O ZVÝŠENÍ DŮCHODŮ V ROCE 2006

     Nařízením vlády 415/2005 Sb. se zvýší důchody přiznané před 1. lednem 1996 tak, že

· základní výměra důchodu se zvyšuje o 70 Kč na částku 1470 Kč

· procentní výměra důchodu se zvyšuje o 6% procentní výměry, která náleží ke dni, od něhož se procentní výměra zvyšuje. 

Důchody přiznané v období od 1. ledna 1996 do 31. 12. 2005 se zvyšují tak, že
· základní výměra důchodu se zvyšuje o 70 Kč na částku 1470 Kč

· procentní výměra důchodu se zvyšuje o 4% procentní výměry, která náleží ke dni, od něhož se procentní výměra zvyšuje. 

U důchodů přiznaných po 31. 12. 2005 činí základní výměra 1470 Kč.

NV nabývá účinnosti dnem 1. 1. 2006, tzn., že důchody budou zvýšeny od splátky důchodu za měsíc leden 2006. 

5/ ODMĚŇOVÁNÍ ZAMĚSTNANCŮ PŘI ZMĚNĚ LETNÍHO ČASU

     V posledních dnech se opět rozčeřila hladina s problémy, jak správně odměňovat zaměstnance, kteří v důsledku změny letního času odpracují jednu hodinu navíc.

Jediné, co je k problematice zavedení letního času k dispozici, je NV 293/2001 Sb. o zavedení letního času v letech 2002 až 2006. V § 2 tohoto NV se řeší „vliv zavedení letního času na stanovenou týdenní pracovní dobu“.

V odst. 1 se uvádí, že „stanovená týdenní pracovní doba u zaměstnanců, jimž počátek letního času připadne do jejich pracovní směny, pokud se tato pracovní směna v důsledku zavedení letního času zkrátí, bude v příslušném týdnu o jednu hodinu kratší“.

V odst. 2 se říká, že „stanovená týdenní pracovní doba u zaměstnanců, jimž konec letního času připadne do jejich pracovní směny, pokud se tato pracovní směna v důsledku ukončení letního času prodlouží, bude v příslušném týdnu o jednu hodinu delší“.

Toto je vše, co máme k „odměňování navíc odpracovaných hodin“ k dispozici… Kdo tvrdí, že je toho víc, tak nemá pravdu.

Podle našeho názoru se dá z odst. 1 a 2 vyčíst jedině to, že zaměstnanec, který odpracuje při přechodu na letní čas místo 40 hodin pouze 39 hodin, splnil stanovenou týdenní pracovní dobu. Naopak u zaměstnance, který při ukončení letního času odpracoval místo 40 hodin 41 hodin, je týdenní pracovní doba splněna odpracováním těchto 41 hodin a tato hodina navíc není přesčasovou prací.

Co se týče odměňování, tak by měl být postup zaměstnavatele následující:

· u zaměstnanců odměňovaných měsíční mzdou, obdrží plnou měsíční mzdu jak při odpracovaní jedné hodiny navíc, tak při odpracování o jednu hodinu méně.

· u zaměstnanců odměňovaných hodinovou mzdou, by měl každý zaměstnanec obdržet mzdu za skutečně odpracované hodiny. 

· stejně by se postupovalo u složek mzdy poskytovaných za hodinu, tj. u příplatku za práci v noci, případně za práci v sobotu a neděli.

Tzn., že zaměstnanec, odměňovaný hodinovou mzdou, který při přechodu z letního času na čas středoevropský odpracoval místo plánovaných 12 hodin 13 hodin, obdrží mzdu za 13 hodin. Vzhledem k tomu, že v noční době (22,00 až 6,00) odpracoval díky posunu času 9 hodin, obdržel by příplatek za práci v noci za 9 hodin. Stejný postup by se u něho uplatnil v případě přechodu na letní čas, kdy by obdržel mzdu pouze za 11 odpracovaných hodin…

6/ ČÍSLO NAŘÍZENÍ VLÁDY, KTERÝM SE U NEMOCENSKÉHO POJIŠTĚNÍ ZVÝŠILY REDUKČNÍ HRANICE

     V minulém čísle jsme Vás v bodě 2) seznámili se zvýšením částek pro redukci denního vyměřovacího základu při výpočtu dávek nemocenského pojištění. Tato úprava byla provedena NV 417/2005 Sb.

7/ DOPLNĚNÍ VÝKLADU K PŘÍLEŽITOSTNÉMU ZAMĚSTNÁNÍ

     V minulém čísle (bod 3) jsme se věnovali výkladu k příležitostnému zaměstnání. Někteří z Vás si ale neuvědomili, že se tento výklad vztahuje na § 6 zákona 54/56 Sb. o nemocenském pojištění (tj. na zaměstnání, které nemá trvat a ani netrvalo déle než 7 kal. dnů po sobě jdoucích) a snaží se výklad uplatňovat i při uzavírání dohod o provedení práce. 

Můžeme Vás ujistit, že dohoda o provedení práce není „příležitostným zaměstnáním“ a to, že nezakládá účast na nemocenském pojištění vyplývá z toho, že není uvedena  mezi zaměstnáními, která účast zakládají.

ZÁVĚR: dohody o provedení práce lze uzavírat i opakovaně, pokud bude u nich dodržena podmínka nepřekročení 100 hodin v kalendářním roce u jednoho zaměstnavatele. Odvod pojistného z těchto dohod se v žádném případě neprovede.

8/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

94/05 Firma chce zavést směnný provoz tak, že jedna směna začíná v 6,00 a končí ve 14,30 hod. Další směna by začínala v 11,00 a končila by v 19,00 hod. V každé směně je jedna půlhodinová přestávka. Jedná se v tomto případě o dvousměnný provoz s týdenní pracovní dobou 38,75 hod.?

Podle § 83 odst. 4 ZP je dvousměnný pracovní režim takový, v němž se zaměstnanci vzájemně střídají ve dvou směnách v rámci 24 hodin po sobě jdoucích. Ve Vašem případě se nejedná o vzájemné střídání směn, ale pouze o posunutý nástup určité skupiny zaměstnanců, proto je třeba, aby tito zaměstnanci měli týdenní pracovní dobu 40 hodin, pokud ji sami zaměstnancům nezkrátíte.

95/05 Pracuje u nás uchazeč o zaměstnání na dohodu o pracovní činnosti s příjmem do poloviny minimální mzdy. Může u nás podepsat prohlášení k dani, když jej nikde jinde podepsané nemá?

Zákon o daních z příjmů umožňuje podepsat prohlášení pouze u jednoho plátce daně, což Vám zaměstnanec na prohlášení k dani čestně prohlašuje. To, že se jedná o příjmy pobírané současně s podporou v nezaměstnanosti na tom nic nemění.

96/05 Zaměstnanec nedodal v září potvrzení o studiu dcery na vysoké škole. Po mém upozornění mi sdělil, že ukončila studium a dodal potvrzení o studiu na školní rok 05/06, na kterém je zároveň uvedeno, že ukončila studium k 10. 10. 2005. Za měsíc září jsme mu neuplatnili daňové zvýhodnění, můžeme mu jej ještě dodatečně uplatnit?

Vašemu zaměstnanci bude náležet daňové zvýhodnění nejen za měsíc září, ale i za měsíc říjen. Pro uplatnění daňového zvýhodnění je rozhodující stav na začátku měsíce a zde se jednalo o vyživované dítě ještě v měsíci říjnu.

97/05 Jak je to s nárokem na daňové zvýhodnění v případě, že dítě ve věku do 26 let studuje vysokou školu formou kombinovaného studia? Jak by se postupovalo s uplatněním daňového zvýhodnění v případě kombinovaného studia na vyšší odborné škole?

Podle § 12 odst. 1 písm. a) bod 2 zákona 117/95 Sb. o státní sociální podpoře se za soustavnou přípravu na budoucí povolání považuje studium na středních a vysokých školách s výjimkou dálkového, distančního, večerního nebo kombinovaného studia na středních školách, je-li dítě v době takového studia výdělečně činno. Z toho vyplývá, že nárok na daňové zvýhodnění by byl v případě kombinovaného studia na vysoké škole. Vyšší odborná škola je zákonem 117/95 Sb. o státní sociální podpoře postavena na roveň studia na SŠ, takže nárok na daňové zvýhodnění při kombinovaném studiu již není.

98/05 Zaměstnanec nastoupil do naší společnosti na vedlejší pracovní poměr. Pracuje každý den 2 hodiny. Jaký bude mít tento zaměstnanec nárok na dovolenou, když jsou u nás zaměstnancům poskytovány 4 týdny?

Pokud tento zaměstnanec odpracoval celý rok vznikne mu nárok na dovolenou za kalendářní rok, tj. na 4 týdny. Pokud bude čerpat dovolenou, bude mu za každý den poskytnuta náhrada mzdy, ale pouze za 2 hodiny.

99/05 Je někde uvedeno, jaká jsou práva odborů na materiální zabezpečení? Jedná se nám o poskytnutí místností pro provozování jejich činnosti, dále o případné platby za topení či energii.

Podle § 25c odst. 4 ZP je zaměstnavatel povinen vytvořit zástupcům zaměstnanců (což jsou i odbory) na svůj náklad podmínky pro řádný výkon jejich činnosti, zejména jim poskytovat podle svých provozních možností v přiměřeném rozsahu místnosti s nezbytným vybavením, hradit nezbytné náklady na údržbu a technický provoz a náklady na potřebné podklady. 

100/05 K 31. 10. jsme dali zaměstnancům výpovědi pro nadbytečnost. Jak to bude s výplatou odstupného, když se dohodneme se zaměstnancem, že skončí pracovní poměr ke konci letošního roku? Máme mu vyplatit dva nebo tři platy?

Podle § 60a odst. 1 ZP náleží zaměstnanci, u něhož končí pracovní poměr výpovědí podle § 46 odst. 1 písm. a) až c) nebo dohodou z týchž důvodů, odstupné ve výši dvojnásobku průměrného výdělku. V kolektivní smlouvě, popřípadě ve vnitřním předpisu, lze odstupné zvýšit o další násobky průměrného výdělku. Jestliže nemáte tuto možnost stanovenu, náleží odstupné ve výši dvojnásobku průměrného výdělku.

101/05 Zaměstnankyně nastoupila na MD s druhým dítětem dne 14. 9. 2005. S prvním dítětem nastoupila na MD v listopadu 2002. Jak správně vypočítat peněžitou pomoc v mateřství, když v roce 2002 pracovala do dubna, pak byla nemocná a v měsíci září a říjnu si nechala proplatit dovolenou, ale neodpracovala žádný den?

Rozhodným obdobím pro výpočet peněžité pomoci v mateřství je září 2004 až srpen 2005. Jelikož v tomto období neměla zaměstnankyně započitatelný příjem prodlužuje se toto období po třech měsících tak, až se dostaneme do období, kdy měla započitatelný příjem a alespoň jeden kalendářní den, jímž se dělí vyměřovací základ. Ve Vašem případě je třeba jít až do období září a říjen 2002, kdy měla započitatelný příjem a správně měla mít vykázané i odpracované dny (tj. dny, ve kterých čerpala dovolenou)! V tomto období totiž nemohla mít proplacenou dovolenou, ale mohla si ji čerpat!

102/05 Od našeho dodavatele jídelních kupónů (firma Cheque déjeuner) jsme obdrželi nabídku na dárkové kupóny v určité finanční hodnotě (např. 200 Kč), za které je možné zakoupit zboží v síti vybraných prodejen. Podle vyjádření zástupce této firmy se v případě, že se jedná o nepeněžní plnění hrazené ze sociálního fondu nebo ze zisku, tak je do 2000 Kč od daně osvobozeno (§ 6 odst. 9 písm. ch). Je možno těchto poukázek využít?

Tvrzení této firmy je pravdivé jen zčásti, protože se musí jednat o „nepeněžní dary poskytované z FKSP a u zaměstnavatelů, na které se tato vyhláška nevztahuje, hodnota nepeněžních darů poskytovaných za obdobných podmínek ze sociálního fondu nebo ze zisku“. Podle vyhl. 114/2002 Sb. lze poskytovat tyto věcné nebo peněžní dary při životních výročích 50 let a každých dalších 5 let věku a při pracovních výročích 20 a každých dalších 5 let trvání pracovního poměru u zaměstnavatele. Vámi uváděné poukázky by bylo možno poskytnout pouze při těchto příležitostech, aby se z nich neodvádělo ani jedno pojistné a ani daň (platí do 2000 Kč). Pokud budete tyto poukázky poskytovat všem zaměstnancům bez ohledu, zda mají životní nebo pracovní jubileum, bude třeba z takto poskytnutých částek odvést obojí pojistné i daň.

103/05 Máme několik zaměstnanců, kterým jsme dosud nemohli z vážných provozních důvodů určit ani jeden den dovolené z roku 2005. Je povinností organizace uplatnit § 109 odst. 2 a poslat tyto zaměstnance na její čerpání první listopadový pracovní den? Upozorňujeme, že dovolenou z roku 2004 mají vyčerpanou celou.

Podle § 109 odst. 2 ZP je zaměstnavatel povinen určit zaměstnanci, jehož pracovní poměr trval po celý kalendářní rok, čerpání alespoň 4 týdnů dovolené v kalendářním roce, pokud na ně má nárok. Neurčí-li zaměstnavatel dovolenou ani do 31. října příštího kalendářního roku, je dnem nástupu zaměstnance na tuto nevyčerpanou dovolenou první následující pracovní den, pokud zaměstnanci nebrání v nástupu nemoc, mateřská nebo rodičovská dovolená. Ve Vašem případě by zaměstnanec ze zákona musel nastoupit na dovolenou, pokud by alespoň 4 týdny dovolené z roku 2005 nevyčerpal do 31. 10. 2006. 

Poznámka: pro případnou kontrolu orgánu inspekce práce doporučujeme, mít řádně podložené „vážné provozní důvody“, na základě kterých jste dovolenou neposkytli v příslušném roce.

104/05 Vrací se nám žena po rodičovské dovolené do 3 let věku dítěte. Nastupuje dne 1. 7. 2005 a nevíme na kolik dnů dovolené bude mít nárok. Je správné ji poskytnout dovolenou v délce 6 dvanáctin z celkového nároku?

Podle § 101 odst. 1 ZP má na dovolenou za kalendářní rok nárok zaměstnanec, který za nepřetržitého trvání pracovního poměru k témuž zaměstnavateli konal u něho práci alespoň 60 dnů v kalendářním roce. Podle § 11 NV 108/94 Sb. se dovolená zaměstnance, který splnil podmínku uvedenou v § 101, krátí pro překážky v práci za prvních 100 zameškaných pracovních dnů o jednu dvanáctinu a za každých dalších 22 zameškaných pracovních dnů rovněž o jednu dvanáctinu. Z toho vyplývá, že pokud Vaše zaměstnankyně odpracuje do konce letošního roku 60 dnů, přichází u ní v úvahu pouze krácení dovolené podle zameškaných pracovních dnů.

Závěrečný pozdrav je opět z dílny pana MURPHYHO a definuje „nezdar“, a to nejen u politiků:

***************************************************************************

NEZDAR JE PŘÍLEŽITOST ZAČÍT PODRUHÉ CHYTŘEJI.

***************************************************************************
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